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Spade de bronz din Maramureş 

Spadele au fost confecţionate în cursul 
epocii bronzului într-o cantitate relativ mare, în 
categorii variate, într-un timp îndelungat. Da
torită importanţei lor în luptă, în ceremonii sau 
ca semne de distincţie, ele au avut o valoare de
osebită pentru comunităţile sau persoanele 
care le-au deţinut. Spadele au fost analizate şi 
prelucrate monografie, pentru diferite tipuri şi 
variante fiind stabilite, în parametri în general 
acceptaţi, caracteristicile lor de formă şi de de
cor, limitele cronologice între care au fost con
fecţionate şi utilizate, teritoriul lor de origine şi 
aria de răspândire, precum şi alte trăsături. 

Spadele apărute în Maramureş, la sud 
de Tisa, au fost deja repertoriate în lucrări ce 
s-au ocupat de ansamblul descoperirilor de 
acest fel din România!. 

Întrucât însă Maramureşul este o unita
te geografică clar individualizată, ce se extinde 
şi la nord de Tisa, credem că este necesară a
bordarea concomitentă a descoperirilor din 
ambele părţi ale depresiunii, numai în acest fel 
putând fi cunoscute unele dintre particulari
tăţile metalurgiei din această regiune şi câteva 
dintre obiceiurile de depunere practicate aici . 

1. Bogdan Vodă. 

Depozit descoperit în noiembrie 1980 de 
Mihai Mariş Bercea, cu prilejul arăturilor, la a
proximativ 1 ,5 km vest de localitate, pe "Dealul 
Sneamăn ". Locul de depunere s-a aflat, foarte 
probabil, pe creasta dealului, piesele depozitu
lui ajungând Ia locul de descoperire - panta 
nord-vestică - în urma unei alunecări de teren. 
Bronzurile au fost depuse într-un vas de lut ars, 
care s-a spart, din el fiind salvate doar câteva 
fragmente. La locul de descoperire s-a efectu
at, în mai 1981, de către 1. Motzoi-Chicideanu 
şi G. M. luga, o săpătură de control, prilej cu 
care au fost găsite, la mică adâncime în 
pământ, numeroase piese: 

-Fragment de lamă de spadă, ornamen
tată cu patru şănţuiri verticale, secţiunea rom
boidală. Curăţat de patină, culoarea metalului 
roşu închis. Lung. 6,1 cm, lăţ. 3,4 cm (fig. 1, 1)2. 
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-Piese însoţitoare (majoritatea fragmen
tare): vârf de spadă (nr. 2), 23 de celturi, două 
topoare cu aripioare, 83 de seceri, 24 de lame 
de ferăstrău (una din două bucăţi), cinci vârfuri 
de lance, cinci pumnale, patru cuţite, o brăţară 
spiralică, 12 brăţări, un inel, o faleră, un ac, pat
ru pandantive conice, 20 de fragmente de pla
că, 13 bare (una în manşonul de înmănuşare al 
unuia dintre celturi), 21 de turte, trei cioturi de 
turnare, trei fragmente nedeterminabile, frag
mente ceramice. - Muzeul Baia Mare ( 19491). 

2. Bogdan Vodă. 

Depozit ( cf. nr. 1 ). -Vârf de spadă. Cu
răţat de patină, culoarea metalului roşu închis. 
Lung. 6 cm, lăţ. max. 2,9 cm (fig. 1, 2)3. - Mu
zeul Baia Mare (19492) . 

3. Călineşti. 

Descoperire izolată, apărută în jurul a
nului 1865, cu prilejul arăturilor, pe terenul lui 
J. Jurka, aflat în partea estică a satului. 

-Spadă cu cupă Ia mâner, cupa neperfo
rată cu marginea deteriorată, partea superioară 
ornamentată cu două benzi de linii concentrice, 
mânerul, oval în secţiune şi îngroşat la mijloc, 
decorat în partea superioară cu benzi de linii, 
între care se intercalează un motiv în forma a
celor de brad alăturate, umerii aproape drepţi, 
lama prevăzută cu Ricasso şi lăţită mai jos de 
mijlocul înălţimii ei, ornamentată cu două 
benzi subţiri de linii, care se îngroaşă înspre 
vârf, aici fiind însoţite de câte un şir de semi
cercuri alăturate şi de câte un şir de puncte. 
Patina verde închis, îndepărtată parţial de pe 
mâner. Lung. 55,5 cm, lăţ. max. a lamei 4,4 cm 
(fig. 1 ,  3)4. 

-A fost în colecţia Mihâlyi, de aici a a
juns la Muzeul Baia Mare, de unde a fost trans
ferată, la ordin, la Muzeul Naţional de Istorie 
Bucureşti (69 742) . 

4. Călineşti. 

Descoperire izolată în anul 1981, cu oca
zia unor lucrări agricole, pe malul drept al pâ
râului "Rogoazele", la o adâncime de 0,20 m. 
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-Partea superioară a unei spade cu cupă 
la mâner, cupa, mânerul şi garda puternic dete
riora te, se păstrează o foarte mică parte din la
mă, care are o neiVUră centrală. Lung. păstrată 
1 1 ,7 cm (fig. 1, 4)5. 

-Colecţia Şcolii din Călineşti. 

5. Coştiui. 

Condiţii de descoperire neprecizate, 
eventual piesă izolată, găsită înainte de 1892. 

-Spadă cu mânerul plin (?) ornamentat. 
Patina verde de foarte bună calitate. Lung. 63,3 
cm6. 

-Muzeul Budapesta (colecţia F. Kiss, în 
prezent neidentificabilă). 

6. Dragomireşti. 

Condiţii de descoperire neprecizate, 
eventual piesă izolată, găsită înainte de 1876. 

-Spadă cu lama ruptă?. 

-A fost în colecţia Liceului pedagogic 
din Sighetu Marmaţiei, în prezent este pierdu
tă. 

7. Maramureş. 

Condiţii de descoperire neprecizate, 
eventual piesă izolată, găsită înainte de 1892. 

-Spadă întreagă cu disc la mânerul plin, 
discul de formă elipsoidală puternic deteriorat, 
prevăzut cu un orificiu, parţial păstrat, mânerul 
cu trei neiVUri, lama fixată de mâner cu un cui 
de fier modern, partea superioară a mânerului 
transformată prin pilire, vârful lamei ascuţit, de 
asemenea, după descoperire. Patina verde cu 
flecuri, ştearsă pe alocuri. Lung. 46, 2 cms. 

-A fost într-o colecţie particulară, în pre
zent este pierdută. 

8. Maramureş. 

Condiţii de descoperire neprecizate, 
eventual piesă izolată, găsită înainte de 1891. 

-Spadă cu cupă la mâner, cupa joasă cu 
un buton conic, mânerul zvelt cu laturile a
proape drepte, garda cu umerii aproape drepţi 
şi terminaţiile oblice şi ascuţite, prevăzută cu 
două cuie de nit în partea inferioară şi alte 
două, în poziţie neobişnuită, In partea superi
oară, toate marcate de cercuri concentrice, 
lama cu secţiunea în trepte. Lung. 51 cm (fig. 1, 5)11• 

210 

-A fost în colecţia Egger din Viena, în 
prezent este, foarte probabil, pierdută. 

9-10. Maramureş. 

Condiţii de descoperire neprecizate. 
Două spade cu limbă la mâner, menţionate de 
Hampel, fără vreo precizare cu privire la forma 
şi locul lor de păstrarelo. 

1 1. Niznij Bistrij. 

Depozit. Partea inferioară a lamei unei 
spade scurte sau a unui pumnal lung, tăiată re
cent, secţiunea lenticulară, tăişurile ascuţite 
prin batere. Lung. păstrată 15,9 cm (fig. 2, 3)1 1 . 

-Piese însoţitoare: două celturi, o turtă 
de bronz. 

-Muzeul Uzgorod (A-51 1/1). 

12-14. Onceşti. 

Depozit de spade descoperit în primă
vara anului 1988, cu ocazia săpării unei gropi 
de mormânt în marginea sud-vestică a cimitiru
lui actual, care se află pe terasa înaltă din stân
ga "/zei", în locul numit Bolteni. Două dintre 
spade au fost rupte de descoperitori în mai 
multe bucăţi, foarte probabil pentru a stabili 
felul materialului din care au fost confecţiona
te, iar a treia a fost uşor deteriorată. După 
aceasta, piesele, respectiv fragmentele au fost 
împrăştiate Ia locul descoperirii. Ele au fost 
strânse de directorul şcolii din localitate şi au 
fost păstrate, o scurtă perioadă, în colecţia şco
lară. Mai târziu, descoperirea a fost predată 
Muzeului din Sighetu Marmaţiei. În aprilie 
1989 a fost efectuată o cercetare a locului de 
descoperire, coroborată şi cu o cercetare a unui 
sit medieva!12. Cu acest prilej au mai fost găsite 
câteva fragmente de spade, precum şi fragmen
te ceramice. Potrivit informaţiilor furnizate de 
descoperitori, spadele au fost găsite la adân
cimea de 0,40 m, încrucişate în poziţie orizon
tală. Întrucât descoperitorii au menţionat în 
relatarea lor numai două spade, este evident că 
anumite amănunte cu privire la depunere le-au 
scăpat. Cu toate că acestea nu mai pot fi în 
prezent reconstituite cu exactitate, pare totuşi 
foarte probabil că spadele întregi au fost 
depuse încrucişate, iar alături de ele a mai fost 
aşezat un fragment de spadă. 

a .  Spadă cu cupă la mâner, ruptă recent 
în pntru bucăti, cupa relntiv înnltă, prevăzută cu 
un orificiu, în m ij loc cu un buton conic, orna
mentată pe suprafata interioară cu cercuri con-
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centrice şi un rând de semicercuri, pe suprafaţa 
exterioară cu o bandă în val, mânerul oval în 
secţiune, uşor îngroşat, prevăzut cu trei nervuri 
late, registrul său superior ornamentat cu ar
curi de cerc dispuse faţă în faţă, iar celelalte 
două registre cu benzi în val, garda cu umerii 
arcuiţi şi terminaţiile oblice, ornamentată cu o 
buclă de trei linii, deschiderea gărzii semiovală, 
lama cu secţiunea lenticulară, prevăzută cu Ri
casso crestate pe ambele laturi, în această por
ţiune decorul constând din câte o linie uşor ar
cuită, fiecare mărginind câte un motiv format 
din două capete de pasăre, plasate în şir şi unite 
printr-un rând de puncte, în rest decorul este 
alcătuit din benzi de şănţuleţe verticale. Tai
şurile puternic deteriorate. Lipseşte vârful, pre
cum şi o mică parte din cupa la mâner. Patina 
verde închis cu flecuri mai deschise. Lung. păs
trată 66,7 cm, lung. mânerului şi a gărzii 10,7 
cm, diam. cupei 5,4 cm, diam. mânerului 2,8 
cm, lăţ. gărzii apr. 5,6 cm (fig. 3, 1 ). 

b. Spadă lungă cu limbă la mâner, limba 
îngroşată în mijloc, terminată în două coarne, 
secţiunea în formă de clepsidră şi patru găuri 
de nit (într-una se păstrează cuiul de nit), mar
ginile sale ornamentate cu linii orizontale şi 
încrucişate, garda de formă trapezoidală, pute
rnic deteriorată, iniţial cu şase găuri de nit (în 
trei se păstrează cuiele de nit), lama în formă 
de frunză de salcie şi cu o nervură mediană, 
prevăzută sub gardă cu Ricasso crestate pe am
bele laturi, Ia acest nivel fiind ornamentată cu 
semicercuri şi puncte, sub acestea decorul con
stând din benzi de linii şi rânduri de semicer
curi şi puncte, care urmează duetul tăişurilor şi 
se unesc înspre vârf. Taişurile puternic deterio
rate. Patina verde închis cu flecuri mai des
chise. Lung. 84,3 cm, lung. limbii şi a gărzii apr. 
10 cm, lăţ. max. a limbii 3,4 cm, lăţ. lamei apr. 
4,5 cm (fig. 3, 2). 

c. Lamă de spadă fragmentară, ruptă re
cent în trei bucăţi, cu o nervură mediană puter
nic reliefată, ornamentată cu şănţuiri verticale. 
Patina verde închis cu flecuri mai deschise. 
Lung. păstrată 37,6 cm (fig. 3, 3) 13. 

-Muzeul Sighetu Marmaţiei. 

15. Sarasău. 

Descoperire izolată din anul 1863, nu 
departe de locul de descoperire a tezaurului de 
aur. 

-Spadă lungă şi latăl4. 
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-A fost în colecţia Csorba Endre, în pre
zent este pierdută. 

16. Sarasău. 

Descoperire izolată din anul 1867, în 
locul de descoperire al tezaurului de aur. 

-Spadă cu disc la mânerul plin, discul a
proape rotund, cu un orificiu şi un buton cen
tral, mânerul, uşor îngroşat, cu trei nervuri late, 
garda deteriorată şi refăcută în epocă modernă, 
când s-a şi introdus, pentru o fixare mai bună, 
un material din stofă între gardă şi lamă, aceas
ta din urmă fiind scurtată. Patina îndepărtată 
încă în secolul 19, culoarea metalului gălbui în
chis. Lung. 43, 5 cm (fig. 1, 6)15. 

-A fost în colecţia Mihalyi, acum la Mu
zeul Baia Mare (208). 

17. Sârbi. 

Depozit (II) descoperit, în condiţii ne
precizate, în anul 1910. 

-Fragmente de spade (sau pumnale)I6. 

-Piese însoţitoare: seceri, vârfuri de lan
ce. Pierdute. 

18. Sighetu Marmaţiei. 

Depozit (1) descoperit în anul 1941 în 
pădurea din Valea Blidarului. 

-Fragment de lamă de spadă ornamenta
tă cu patru linii verticale. La unul din capete, 
tăişurile au fost lăţite prin ciocănire pentru a se 
da fragmentului întrebuinţarea de pumnal. Pa
tina verde închis, parţial păstrată. Lung. 12,6 
cm (fig. 1, 7) 17. 

-Piese însoţitoare: două celturi cu plisc, 
două fragmente de celturi de tip transilvănean, 
două celturi, dintre care unul fragmentar, cu 
manşonul îngroşat şi decor plastic unghiular, 
un topor cu aripioare, două seceri cu buton, 
una fragmentară, 14 seceri cu limbă la mâner, 
cele mai multe fragmentare (una pierdută), o 
lamă de pumnal de tip Peschiera, un fragment 
de topor cu disc şi spin parţial topit, un frag
ment de turtă în care se distinge marginea unui 
celt de tip transilvănean, 21 de fragmente de 
turte. 

-Muzeul Sighetu Marrnaţiei (4750). 
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19. Solotvino. 

- Descoperire izolată în anul 1867, la 
marginea unei păduri defrişate, sub rădăcinile 
unui copac. Piesa s-a deteriorat în momentul 
scoaterii din pământ. 

-Spadă cu limbă la mâner, din care s-a 
păstrat o mică parte triunghiulară, garda cu pa
tru găuri de nit, lama în formă de frunză de 
crin, cu mijlocul îngroşat, ornamentată înspre 
tăişuri, vârful rupt. Lung. 50 emis. 

-A fost în colecţia Liceului reformat din 
Sighetu Marmaţiei, în prezent este pierdută. 

În literatură mai este desemnată o spadă 
ca provenită din Maramureşl9. Această piesă 
nu provine însă în mod cert din Depresiunea 
Maramureşului, ea fiind descoperită într-o 
localitate neprecizată din zona Bazinului So
meş20. 

Dintre piesele descrise se mai păstrează 
cele două de la Bogdan Vodă şi, respectiv, 
Călineşti, una de la Niznij Bistrij, trei de la 
Onceşti, una de la Sarasău (nr. 16) şi una de Ia 
Sighetu Marmaţiei. Dintre spadele pierdute es
te ilustrată doar cea care s-a aflat în colecţia 
Egger, dar o descriere relativ detaliată se păs
trează şi pentru una dintre piesele fără locali
tate de descoperire precizată (nr. 7). Numai a
cestea se pretează la analize tipologice şi cro
nologice. Pentru celelalte, amănuntele de for
mă şi decor precizate sunt prea puţine pentru 
încadrarea lor mai exactă. 

Fireşte, datorită stării lor fragmentare, 
ordonarea tipologică a exemplarelor de la 
Bogdan Vodă, Nimij Bistrij şi Sighetu Mar
maţiei se realizează doar cu o anumită doză de 
probabilitate. Fragmentele de Iarnă de Ia 
Bogdan Vodă şi Sighetu Marmaţiei au fost 
incluse printre cele posibile ale variantei Unip 
a spadelor cu limbă la mâner de tip Uriu/ 
Aranyos21, iar vârful de spadă de la Bogdan 
Vodă s-a considerat că ar putea proveni de la o 
spadă cu mânerul plin22. Fragmentul de lamă 
de la Niznij Bistrij, care este lipsit de vreo cara
cteristică mai marcantă, poate fi grupat alături 
de cele neclasificabile mai exact. 

Remarcăm totuşi asemănarea sa cu frag
mentul din depozitul de la Perişor2\ ambele a
vând secţiunea lenticulară. 

Datorită contextului bine precizat în ca
re au apărut fragmentele de spadă din depo-
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zitele de la Bogdan Vodă ş i  Sighetu Marmaţiei 
1, datarea lor nu întâmpină nici o dificultate. 
Cele două depozite conţin câteva bronzuri cu 
valoare cronologică ridicată, care le înscriu, 
fără dubii, în perioada Hallstatt A, respectiv în 
Bronzul târziu 3. Acestea sunt celturile cu 
manşonul găurii de înmănuşare drept şi în
groşat, prevăzute cu decor unghiular, precum şi 
topoarele cu aripioare, dar tot aici pot fi a
mintite câteva tipuri sau variante de seceri, vâr
furi de lance, pumnale, cuţite, brăţări şi altele. 
În ceea ce priveşte tipul de spadă Uriu/ 
Aranyos, căruia îi aparţin cu probabilitate frag
mentele de lamă de la Bogdan Vodă şi Sighetu 
Marmaţiei, este de menţionat că perioada sa de 
utilizare începe deja în perioada Reinecke 
Bronz D, respectiv în Bronzul târziu 224. 

Mai dificilă este încadrarea cronologică 
a depozitului de Ia Niznij Bistrij. Celtul recent 
deteriorat (fig. 2, 2) aparţine, probabil, tipului 
cu plisc. Masivitatea şi lama lăţită înspre tăiş in
dică că piesa este mai recentă decât perioada 
Reinecke Bronz D. Exemplare asemănătoare se 
întâlnesc pe un lung parcurs al Hallstatt-ului A .  
Celălalt ceh din depozit (fig. 2 ,  1 )  face parte 
tipologie din seria celturilor de tip transilvă
nean, varianta C25. 

Subvarianta aflată în depozitul maramu
reşean, cea având feţele prevăzute cu suprafeţe 
unghiulare menajate, ale căror laturi interioare 
sunt unite printr-o linie dreaptă, nu a fost no
minalizată de M. Rusu. De altfel, ea are o frec
venţă mult mai redusă în comparaţie cu sub
variantele cu laturile unghiurilor unite printr-o 
arcadă, deşi cronologic este prezentă, de 
asemenea, într-un interval larg de timp. Astfel, 
exemplare asemănătoare celtului de la Nifuij 
Bistrij, mai ales prin linia dreaptă ce uneşte 
laturile unghiurilor, se află în depozitele de Ia 
Ghermăneşti26, Nicolae Bălcescu27, Drslavice 
128, Szentes29. Datarea depozitelor menţionate 
se extinde din Reinecke Bronz D până în Hall
statt B. 

Având în vedere faptul că celturile de tip 
transilvănean pătrund în bazinul Tisei superi
oare mai cu seamă începând cu Hallstatt-ul A ,  
depozitul de la Niznij Bistrij nu  este, foarte 
probabil, mai vechi decât această etapă. În lipsa 
unui element de datare mai sib'llr, încadrăm, 
deocamdată, depozitul într-un interval mai 
larg, şi anume Hall�tatt A-R. 

Categoriei spadclor cu disc şi trei ner
vuri rclicfatc pc mâncrul plin îi apartin piesele 
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de Ia Sarasău (nr. 16) şi Maramureş (nr. 7), am
bele lipsite de un alt ornament. Fiind des
coperiri izolate, dar şi deosebite tipologie 
de celelalte spade din categoria menţionată, ce
le două piese nu pot fi datate mai exact, ci doar 
între limitele în care se încadrează celelalte 
spade asemănătoare: Hallstatt A-BJ30, 

Din categoria spadelor cu cupă la mâner 
fac parte ambele piese de Ia Călineşti, unul din
tre exemplarele întregi de Ia Onceşti, eventual 
şi fragmentul de lamă din acelaşi depozit, pre
cum şi piesa din Maramureş (nr. 8), care s-a 
aflat în colecţia Egger. 

Spada întreagă de Ia Călineşti este în
cadrată în tipul Marvila, răspândit în nordul şi 
sudul Transilvaniei, precum şi sudul Moldovei, 
spade asemănătoare provenind şi din Slovacia 
şi nordul UngariePl, iar fragmentul din aceeaşi 
localitate este atribuit grupului de spade cu 
cupă la mânerul neornamentat, care sunt răs
pândite cu precădere în Transilvania, Ungaria 
şi Ucraina Transcarpatică32. 

Spada cu cupă Ia mâner de Ia Onceşti se 
remarcă mai ales prin decorul său. Dintre ele
mentele ornamentale, pe alte spade din aceeaşi 
categorie se repetă, într-o execuţie identică sau 
foarte apropiată, numai bucla de trei linii de pe 
gardă şi benzile de şănţuleţe de pe lamă. De
corul de pe cupă şi de pe mâner este unic, deşi 
motivele care-I compun: cercuri concentrice, 
rânduri de semicercuri şi benzi în val, într-o 
execuţie diferită însă, apar şi pe alte spade cu 
cupă la mâner. Motivul decorativ cel mai inte
resant de pe exemplarul de la Onceşti este cel 
al capetelor de pasăre plasate în şir. Acest mo
tiv, prezent de asemenea în partea superioară a 
lamelor, se află şi pe spadele de la Şimleul 
Silvaniei şi Podhorany (Podhering)34. Repre
zentarea de pe piesa de la Onceşti este totuşi 
ceva mai simplă, deoarece ea constă numai din 
două capete de pasăre şi nu este completat de 
cercuri şi semicercuri. 

Valoarea simbolică deosebită a motivu
lui este dovedită de prezenţa sa într-un vast te
ritoriu, este adevărat că pe un număr relativ 
mic de piese35. Având în vedere apartenenţa a
cestor piese la aceeaşi secvenţă cronologică, ce 
corespunde în linii generale cu faza Hallstatt 
Bl, este greu de precizat dacă a existat vreo 
regiune de origine a motivtJiui capetelor de pa
săre plasate în şir, mai ales că simbolul păsării 
în felurite reprezentări, foarte probabil ca ur
mare a unor influenţe rcecpţionate în în ln::aga 
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Europa Centrală dinspre regiunile egeo-ana
toliene36, a avut o îndelungată tradiţie. 

Chiar dacă spada de la Onceşti este, prin 
decorul său, un unicat, ea poate fi totuşi alătu
rată, pe baza caracteristicilor sale de formă, 
grupului de spade cu cupă la mâner din estul 
Bazinului carpatic, care nu aparţin vreunui 
anumit tip37, chiar ţinând seama de tipologiile 
mai recent elaborate38. Bogatul decor, precum 
şi forma butonului de Ia cupă exclud posibilita
tea apartenenţei exemplarului de la Onceşti Ia 
spadele cu cupă la mâner târzii. Câteva dintre 
caracteristicile sale o apropie de spadele ce au 
fost încadrate de T. Bader în tipul Stoboru39. 
Aceste elemente se regăsesc şi pe unele spade 
de tip T-V, potrivit tipologiei lui T. Kemen
czei40. Toate aceste piese aparţin fazei HaUstatt BJ41. 

Aceeaşi datare are, foarte probabil, şi 
spada cu cupă la mâner, ce s-a aflat în colecţia 
Egger. După cum se poate constata din foto
grafia, respectiv desenul păstrat al piesei, spada 
dispunea de câteva caracteristici de formă mai 
deosebite, în primul rând secţiunea în trepte a 
lamei, dar şi de un decor mai aparte. Deocam
dată lipsesc piese analoage exemplarului din 
Maramureş. 

Una dintre cele mai interesante piese de 
bronz descoperite în Maramureş este spada 
lungă din depozitul de Ia Onceşti. Corespon" 
dentele ei cele mai bune sunt spadele de Ia 
Tiszalăk42 şi Podhorany (Podhering)43. Ele a
parţin grupului estic al spadelor lungi, care au 
evoluat în paralel cu spadele de tip GroBau
heim-Kesselstadt, răspândite cu precădere în 
vestul Europei44. Perioada lor de confecţionare 
şi folosinţă s-a extins pe un lung interval de 
timp, ce corespunde cu întreaga perioadă Ha/1-
statt 845. 

Dovezi ale apariţiei spadelor lungi în 
estul Bazinului carpatic încă din faza de înce
put a Hallstatt-ului B sunt furnizate de depozi
tele de la Tiszalăk şi Biikkaranyos, unde ele 
sunt asociate cu o altă spadă cu limbă la mâner, 
asemănătoare celor de tip Locras, precum şi cu 
o spadă cu cupă Ia mâner, respectiv cu brăţări, 
seceri şi topoare cu aripioare46. Marele depo
zit de spade transcarpatin de la Podhorany 
(Podhering) a fost atribuit, de asemenea, aces
tei faze47. Nu este exclus însă, având în vedere 
prezenţa în compoziţia sa a unor spade cu cupă 
la mâner târzii, ca depozitul să fie mai re
cent1R. Înrudirea strânsă c.IinLre decorul spade
lor de la Curteni şi "din Dunăre-intre Vnc �i 
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Budapesta" şi a celei de Ia Buneşti este o 
dovadă că spadele lungi erau în folosinţă şi în 
faza târzie a Hallstatt-ului B. 

Poziţia cronologică a spadei lungi de Ia 
Onceşti Ia începutul acestei îndelungate evo
luţii este fixată de spada cu cupă Ia mâner cu 
care se află în asociere şi este confirmată de 
descoperirea de Ia Tiszalok. 

Dintre spadele descoperite în Mara
mureş, cele de Ia Bogdan Vodă, Niznij Bistrij, 
Onceşti şi Sighetu Marmaţiei provin din depu
neri formate din mai multe piese. Câteva dintre 
spadele izolate sunt, eventual, depuneri de o 
singură piesă. La alte piese de acest fel nu dis
punem de nici o informaţie cu privire Ia condi
ţiile lor de descoperire, astfel că nu pot fi făcute 
aprecieri mai ample cu privire la caracterul lor. 

Aşa cum rezultă din analiza tipologico
cronologică a descoperirilor din Maramureş, 
primele depuneri în care erau prezente şi spade 

datează în această regiune din Bronzul tâniu 3, 
respectiv din Hallstatt A, când apar, în număr 
redus, mai ales în stare fragmentară. Obiceiul 
depunerii spadelor s-a practicat aici şi în 
Bronzul târziu 4, respectiv în Hallstatt Bl, când 
ele apar fie reunite în depozite (Onceşti), fie ca 
piese izolate (Călineşti). 

Cu privire Ia semnificaţia descoperirilor 
de spade din Maramureş, datele cele mai si
gure le oferă depozitul de la Onceşti. Poziţia pi
eselor la depunere, numărul lor, dar şi faptul că 
spada cu cupă Ia mâner este decorată cu un 
motiv simbolic deosebit, iar spada lungă, nefo
losibilă ca armă, este, de asemenea, bogat or
namentată şi a fost folosită, probabil, fie ca în
semn al poziţiei deosebite a deţinătorului ei, fie 
în practicile rituale pledează pentru încadrarea 
descoperirii printre cele cu caracter cultic. O 
interpretare similară poate fi dată şi majorităţii 
celorlalte descoperiri de spade din Maramureş. 
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LISTA ILUSTRAŢIILOR 
ABBILDUNGSVERZEICHNIS 

Fig. 1 Spade din Depresiunea Maramureş. 1-2. Bogdan 
Vodă; 3-4. Călineşti; 5. Maramureş; 6. Sarasău; 7. Sighetu 
Marmatiei. 
Abb. 1 Schwerter aus der Maramureş Senke. 1-2. Bogdan 
Vodă; 3-4. Călineşti; 5. Maramureş; 6. Sarasău; 7. Sighetu 
Marmatiei. 

Fig. 2 Depozitul de bronzuri de la Ni.Znij Bistrij. 
Abb. 2 Der Bronzefund von Ni.Znij Bistrij. 
Fig. 3 Depozitul de spade de la Onceşti. 
Abb. 3 Der Schwertfund von Onceşti. 
Fig. 4 Harta descoperirilor de spade din Maramureş. 
Abb. 4 Die Lage der Schwertfunde in der Maramures. 

ZUSAMMENFASSUNG 

Bronzezeitliche Schwerter in der Maramureş 

Die in der Maramureş entdeckten Schwerter sind entweder Einzelfunde, wie die Dreiwulstschwerter von Sarasău (Nr: 16) 

und Maramureş (Nr: 7), das Vollgriff- oder Griffzungenschwert von Coştiui (Nr: 5), die Schalenknaufschwerter von Căline$ti (Nr: 

3-4) und Maramureş (Nr: 8), die Griffzungenschwerter aus Maramureş (Nr: 9-10) und Solotvino (Nr: 19), das Bronzeschwert von 

Dragomireşti (Nr: 6) oder gehăren zu einigen Depotfunden: Bogdan Vodă (Nr: 1-2), Niznij Bistrij (Nr: 11), Onceşti (Nr: 12-14) 

Sârbi Il (Nr: 17) und Sighetu Mannaţiei 1 (Nr: 18). 

Der Depotfund von Onceşti enthălt ausschlief3lich Schwerter: Schalenlawufschwert, Langschwert mit Griffzunge und 

Klingenframent. Die Lage der Schwerter bei der Deponierung. ihre Anzahl sowie auch die Schwerter selbst sprechen JUr einen kul

tischen Charakter des Fundes. Sehr wahrscheinlich besitzen auch die anderen Schwertfunde in Maramureş dense/ben Charokter: 
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Fig. l Spade din Depresiunea Maramureş. 1-2. Bogdan Vodă; 3-4. Călineşti; 5. Maramureş; 
6. Sarasău; 7. Sighetu Marmaţiei. 

Abb. 2 Schwerteraus cler Maratn1Ut!.f Senke. 1·2. Bogdan Vodă; 3-4. Călinqti; 5. Maram�; 
6. Sarasău; 7. Sigllelu MurrTUJţiei. 
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� 
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b 3 

FtJ:. :Z Depozitul de bronzuri de lo Nii:nij Distrij. 
Abb. 2 DeT Bronzefund von Nimij Bistrij. 
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Fig. 3 Depozitul de �-pade de la Onceşti. 
Abb. J Der Schwcrtfund von Onr.e�ti. 
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Fig. 4 Harta descoperirilor de spade din Maramureş. 
Abb. 4 Die Lage der Schwertfunde in der Mara� 
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